

Director:
Manuel Ginestal M. de Tejada.

Precios de Suscripción.
EN TALAVERA

Un trimestre..... 1,25 Ptas.
Un semestre..... 2,50 »

FUERA DE TALAVERA

Un trimestre..... 1,50 Ptas.
Un semestre..... 3,00 »

EL CRITERIO

Semanario local, independiente y de información.

Administrador:
Lorenzo Ginestal Muñoz.

DEFENSA DE LOS INTERESES
LOCALES, POLÍTICA INDEPENDIENTE
LITERATURA, ARTES, NOTICIAS
Y ACTUALIDADES.

Redacción y Administración
25, S. FRANCISCO, 25

AÑO II || No se devuelven los originales. Toda la correspondencia deberá dirigirse al Director de «EL CRITERIO»

TALAVERA DE LA REINA
Sábado 23 de Setiembre de 1905.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Se vende número suelto al precio de 10 céntimos de peseta.

N.º 46

Las ferias actuales.

Hoy termina en nuestra querida Talavera la importante y tradicional feria de ganados que dió comienzo el jueves 21.

Se ha celebrado durante esos tres días el grande y más renombrado de los mercados de la provincia y durante ellos, nuestra ciudad ha sido el escenario de las más transcendentales operaciones comerciales, durante ese espacio de tiempo comprendido entre el jueves pasado y mañana domingo, sus calles se han visto animadas, concurridas, ocupadas por un sin fin de forasteros de Extremadura, la Mancha y ambas Castillas y todo su recinto exterior repleto de miles y miles de cabezas de ganados de todas clases, cantidad de seguro exorbitante que demostrará palpablemente la importancia de las tan renombradas ferias de Talavera de la Reina.

Tenemos la dicha de poseer una ciudad muy apropósito para el desarrollo y progreso de las ferias ó mercados; su magnífica situación topográfica, al fácil alcance de las provincias de Avila, Cáceres, Badajoz, Toledo, Ciudad Real y Madrid; su espléndida y exuberante campiña, su proximidad al Tajo, hermoso abrevadero; su alegre vega; la cercana situación del ferrocarril, todo ello unido, suma un conjunto de comodidades, que atraen al forastero y le hacen preferir esta localidad á otras muchas de la provincia donde también se celebran ferias; por si todo esto no bastara, está la tradición de la importancia de sus mercados, de su comercio, de su industria, de sus fábricas, recuerdos todos que no reúnen muchas ciudades castellanas.

Por lo tanto, podemos decir que en nuestra ciudad, se celebran anualmente las dos ferias más importantes, más concurridas de toda la parte central de España; esto á pesar de la falta de atractivos artificiales, como son festejos de todas clases; esto á pesar de los esfuerzos grandes y hereuleanos que por medio de fiestas y de mogigangas hacen otras poblaciones, que como Torrijos aún tienen la temeridad de usurparnos la primacía, indiscutible, proclamada por todos los que conocen nuestro querido pueblo.

Y si bien esto tiene condiciones naturales, no nos abandonemos y aún seremos más, mucho más.

RUSIA Y JAPÓN

METÁFORA DE ACTUALIDAD

En la sangrienta guerra entre Rusia y Japón ha sucedido un hecho que no deja de ser una verdadera enseñanza. De ello estamos plenamente convencidos; hemos

tenido el gusto de seguir paso á paso todos los incidentes de tan encarnada lucha; hemos leído cotidianamente la prensa y al través de sus áridos y contundentes relatos de prosa monótona y pesada, hemos averiguado los grandes, los terribles sufrimientos de un gran pueblo que ante el mundo pasaba por coloso y al cual todos los demás respetaban con recelo ante su vergonzosa derrota, impuesta por un pigmeo que tuvo la osadía de hacerle frente.

Sí, porque Rusia con sus grandes extensiones de terreno, sus habitantes fuertes, vigorosos, de carácter fiero, autoritario, duro; sus grandes escuadras, sus potentes ejércitos y sus temibles cosacos aparecía ante el mundo avasalladora, fiera, miedosa, cruel y por esta apariencia ninguna potencia europea vió en sus días el gran atrevimiento de retirar de su suelo á los respectivos embajadores, rompiendo por tanto las relaciones amistosas. Y luego cuando todos menos lo esperábamos un rincón de humanidad despreciado por todos y olvidado por muchos, sale también cruel y amenazador, haciendo con entereza, cara á tan colosal enemigo.

El hecho es admirable, el mundo todo se asusta, se conmueve; pero no hay quien se atreva á decir públicamente la razón que le asiste, que le envaletona. ¡El Japón! con sus pequeños terrenos, con sus entecos habitantes y su fama despreciable, aparecía ante Europa insignificante, orgulloso; intentar siquiera hacer frente á Rusia fuera considerado como vana osadía y él inmuable, tranquilo, sereno la acomete, la persigue, casi la vence y vienen así los hechos, la realidad y quedó demostrado lo contrario de lo que el mundo creyó; la insignificante hormiga venció al león fiero, sanguinario; sacó ante la faz del mundo las fealdades y desnudeces de su enemigo y la ilustración y adelantos rusos tan cacareados y decantados por las demás naciones quedaron deshechos, pisoteados por los suelos.

La luz se hizo; las nebulosidades desaparecieron y el sol de la verdad brilló sonriente.

Y ahora deducimos: ¡Cuántas veces los pequeños ponen en evidencia y sacan á la publicidad los defectos de los mayores!...

MANUEL Y PEDRO GINESTAL.

ECOS del Municipio.

Sesión del día 18.

Después de hacernos esperar bastante tiempo, pues desde las diez estamos con la boca abierta, esperando á que nos abran la puerta del Salón, se da la sesión por comenzada á las once menos cuarto, presidiendo el Alcalde, con asistencia de los Concejales Sres. Gómez-Pérez, García del Pino, Ruiz, Hesse, Carballo, Blanco, Cortés y González.

Antes que todo, debo manifestar á los lectores que ya hemos vuelto otra vez al Salón de invierno, en el cual hay escasísimo auditorio, tanto, que no pasará de tres personas.

¡Cómo van á tirar de repertorio!

Aquí nadie discute, y por consiguiente se aprueba el acta de la anterior de buenas á primeras.

Dícese por un señor Concejel, que de las funciones de fuegos artificiales para la feria, solamente puede celebrare una, pues el pirotécnico no dispone de material.

Ya ven explicado los lectores el por qué del no haberla habido el día 23.

El Sr. Secretario presenta varias cuentas por derechos de enterramientos ordinarios y renovación de sepulturas.

¡La calma concejil no puede ser más evidiable!

¡Pobrecitos! y qué buenos son.

El SR. CARBALLO aboga por la reconstitución y conservación del kiosco del Prado, diciendo que de no remediarlo se hundirá pronto.

El SR. BLANCO dice estar en buenas condiciones al presente, pero que pueden perderse con el abandono. Según él solamente necesita la cubierta.

¡Bueno! pues que le cubran al kiosco.

Un señor Concejal dice que se señale día para la subasta de estiércoles del ferial.

Y por último, se nos presenta la cuenta de los jornales invertidos en los paseos públicos, que es de 31'50 pesetas, con lo cual se da por terminada la sesión á las once y diez.

¡Veinte minutos en chirona!... cualquiera lo resiste. Es mucho, tanto tiempo de sesión.

Varias noticias.

Hace varias sesiones que se viene hablando de que la Tahona nueva, recientemente abierta en la calle de Cerería, no se halla en las debidas condiciones de higiene y seguridad, por lo que el Sr. Blanco propuso pasase á reconocerlo la Comisión de obras.

Nada se ha dicho sobre el particular y deseáramos saber el informe de dicha Comisión, respecto al asunto, porque todavía no se nos ha dicho absolutamente nada.

* *

Tenemos el disgusto de manifestar que en los guardas especiales que se destacan en los días de feria, hemos visto aún las famosas carabinas de siempre, á pesar de aquello de los famosos mosquetones.

¿Pero qué es esto?

De actualidad.

EL PERIODISMO

La controversia periodística se impone en estos días en que EL CRITERIO se constituye en legítimo fiscal de los actos colectivos y públicos de una sociedad comisionada. El periodismo, esa cuarta palanca del estado que conmueve lo mismo los reinos que las repúblicas, tiene mucho alcance, tiene mucho influjo social. Cuando España en el pasado siglo no gozaba de ciertas libertades, cuando la nación hispana quería vestirse en ideas y opiniones, según el figurín francés, cuando los restos supervivientes de las famosas cortes de Cádiz pedían á voz en grito nueva luz con que iluminar sus inteligencias, cuando Castelar, el tribuno de la democracia y el fénix de la palabra reclamaba para nuestros reinos en las Cortes españolas, nuevas libertades, novísimos fueros, hé aquí concedidas entre

otras la llamada libertad de imprenta. Ahora ocurreseme preguntar: ¿Los que esto pidieron, los que esto postularon, sabían tal vez el alcance de esta libertad? Si lo sabían justo, lógico y racional, es el que hoy sean consecuentes con su petición. Si no lo supieron aboguen en buena hora para que se retire de nuestra vigente constitución esta libertad, pero de ningún modo confundan los términos.

El periodista, como tal periodista, tiene derecho ineludible de emitir por medio del escrito impreso su opinión, su juicio, su criterio, en lo que se relaciona con algún asunto de interés nacional ó local. Ciertó que el escritor no es un sér infalible en sus escritos, cierto que al periodista no se le puede aplicar el *magister dixit* de la Escuela pitagórica; pero de esto á querer conculcar, violar y coartar sus hoy legítimos derechos va mucha diferencia. Establézcase en buena hora la controversia periodística, lúchese en riña encarnizada de opiniones é ideas, constrúyase una fortaleza frente á la otra en el mismo terreno en que la batalla se presente, mas nunca jamás se descienda al terreno del honor, de cuyos formulismos ridículos yo me río porque esos duelos que por lo general terminan en Fornos ó en una finca de recreo, pueden compararse á esos padres de familia que en un principio se hayan encontrados con el pretendiente de alguna de sus hijas, y luego después dándose el abrazo de paz le internan en el despacho de confianza del papá.

Para que haya triunfo es necesario que haya lucha. La Prensa periodística, en tanto, es tal prensa en cuanto que lucha en pos del triunfo de la opinión. Imaginarse un periódico que no tenga contrarios, un periódico que no luche, que no combata contra su enemigo común que es la pasión idealista, es imaginarse no un periódico órgano independiente de la opinión imparcial, sino un papelucho feudatario del público en general y un pebetero común que fracciona sus penachos de aromático humo para incensar á toda clase de gentes é ideas.

El hombre público es el objetivo de la crítica más severa é imparcial del periodista. No abogo yo porque el escritor en el periódico sea un dictador, un César que, haciendo uso de falsos derechos, penetre en el hogar de la familia ó en el santuario de la conciencia de un hombre privado, pero sí defendiendo, sí sostengo que el periodista imprima en sus cuartillas su voto de censura ó aprobación en los actos de un hombre público, de cuyas operaciones y negociaciones sociales dependa el bienestar material y moral de una nación, de un pueblo. Y así como en los actos de un hombre público, el periodista no debe ocuparse de la individualidad de tales hombres, sino solamente de sus actos externos y públicos, así también el lector de un periódico no debe mirar en el periodista al individuo en particular, joven ó anciano, rico ó pobre, simpático ó antipático, sino al hombre de ideas que emite su opinión en las columnas de un periódico.

Esta es la libertad de imprenta. Estos son los derechos del periodista que muchos ignoran, tal vez porque como ha dicho el ilustre Benot, la pasión política no se deja persuadir. Sus deberes quedan también anotados. ¿Qué resta, pues? Ser consecuentes con los principios que abrazamos.

EMILIANO.

ACLARACIÓN

Para evitar torcidas interpretaciones ajenas al fin que persigue nuestro semanario, plácenos el consignar que al criticar las gestiones de la comisión del Batallón Infantil de esta ciudad, en lo que se refiere a las corridas de toros, pasadas y en proyecto, no tuvimos la intención de mortificar, ni lastimar la dignidad de D. Rafael de Miguel ni de ningún otro de los señores que componen la referida junta, pues á todos los consideramos como unos perfectos caballeros.

DESLINDE DE CAMPOS

ACLARACION JUSTA

Debo aclaración sobre mi verdadera actitud y situación ante los sucesos relacionados con este periódico, últimamente y desde que nació á la publicidad, para evitar equívocas interpretaciones y definir claramente mis relaciones con el mismo, que no son otras que las de un suscriptor más ó menos adicto, sin tener en cuenta para nada las intimidades para con sus propietarios.

Hablaré primeramente de cuanto pueda referirse á la paternidad, sobre EL CRITERIO, que se me atribuye por ciertas personalidades no sé con qué intención; pero sí seguramente á la aventura y que me conviene definir de manera concreta y terminante por varios conceptos que no se escapan al buen juicio de los sensatos lectores.

Dicen espíritus aventureros que yo soy autor de cuantos escritos resultan molestos á unos ú otros y que me encubro con el manto filial por falta de valor para aparecer, como ellos quieren, responsables de lo que pueda ocurrir; ¡qué malos padres deben ser los que así piensan! ó no conocen esta condición.

Otros, creyendo tienen algún valor las producciones literarias de mis allegados, quieren quitarles el derecho al aplauso, y esto revela también su poca caridad y su espíritu enteco.

Para demostración de que no tienen fundamento tales suposiciones, creo bastará conocer mi actitud en el asunto que se ha debatido estos últimos días; asunto que, siendo extraño en un todo para mí, pero creyendo alguien que me pertenecía, le he hecho mío, siquiera fuera para demostrar que no quería rehusar el llamamiento por temor á la responsabilidad, y si esto hago, no perteneciéndome, es lógico presumir que en lo mío propio no habría de ocultarme para nada.

Conste, pues, que ni antes ni ahora, ni en ningún tiempo, he intervenido ni en lo más mínimo que se refiera á EL CRITERIO, y que tampoco en ningún tiempo me haré solidario de nada que no parta de mí, ni á mí se refiera.

M. G. O.

Talavera-21-IX-905.

EL ASUNTO DE LOS TOROS

Como todo llega en este mundo, la nunca bien ponderada comisión de los infantiles, dió á luz hace pocos días un hermoso

niño en forma de hoja circular que resultó ratón y dejándome de chirigotas, he de confesar á mis amables lectores que la obra me ha satisfecho; pero nada absolutamente hubiera dejado que desear si en la imprenta no hubiesen equivocado el color blanco en el papel por el tono verde, que no cabe duda ellos eligieron; color que todos sabemos no ofende tanto á la vista.

Si el desprecio no se interpretase en otro sentido, no me tomaría la molestia de decir algo sobre la colección de tonterías que encierra el conjunto.

Dice la tal hojita que nos «tiene lástima y compasión» y por si esto es poco nos llama «desgraciados», en esto último estamos conformes, porque es muy grande la desgracia que nos ha caído encima con tener que pelear con ustedes. En lo otro.... ¡hombrel en lo otro, me ofenden mucho, señores de la comisión, porque aún no creo llegado el caso de tener que verme compadecido por un tendero de ultramarinos. ¿Quiénes son ustedes para tenerme á mí compasión?... Si al hombre se le mide por los conocimientos, pregunto yo á tales señores ¿con qué títulos académicos cuentan y qué conocimientos científicos ó literarios poseen para tenerme lástima?... Y conste que al preguntar esto no me refiero á alguno en quien no dejo de reconocer su *habilidad* pasmosa atrayendo á las masas con su oratoria consumada y elocuencia *sin límites*, como Garibaldi atrae á las muchedumbres.

Demuéstrase primero que es falso lo que en mi artículo anterior les probé matemáticamente ser cierto, y entonces me resignaré á ser compadecido por quien eche por tierra la ciencia de *Newton*, *Descartes* y demás *ignorantes* de la antigüedad, *primates* en la materia. Entonces y sólo entonces. ¿Lo entienden?

Dicen también que advierten al público para que «no sea sorprendido en su buena fe por ruines y malsanas intenciones». Amigos míos; eso es copiado, porque los primeros en advertir al público hemos sido nosotros, haciéndole ver el nuevo engaño que se le prepara, cobrando 50 céntimos más barato que una corrida de abono en Madrid, la novillada indecente que nos han presentado y ¿aún tienen valor para decir que no se pueden dar corridas en regla por lo reducidos que tendrían que ser los precios?

Agregan que «el presupuesto de la corrida excede de 10.000 pesetas» ¿es por ventura alguno de ustedes descendiente del Gran Capitán? Por lo visto igual da hacer presupuestos de corridas de toros que cuentas de garbanzos y arroz. Dispénsenme que les diga—y no trato de ofender—que les han tomado á ustedes por primo, si efectivamente les cuesta la *becerrada* más de 10.000 pesetas. ¿Ven ustedes como se han metido en lo que no entienden?

Pero lo más gracioso de todo es la frescura con que dicen que «abriga» la plena convicción de que la fiesta es digna de la ciudad de Talavera». Todo ya es una tomadura de pelo é insultos á nuestra querida ciudad.

De la redacción de la hojita.... ¡ni Eche-garay con sus integrales!

Por último y para terminar, veo con gusto que la comisión no necesita abuela y esto me satisface, porque al fin y al cabo es un adelanto notable; tan notable como decir que «para toda virtud hay un vicio», el orden de los factores no altera el producto.

Pero ¡ah! se me olvidaba; importa muy poco á esos señores si cuento ó dejo de contar con algún fracaso donde debía mos-

trar mi suficiencia ó valer, porque ni sobre ellos caerían los daños, ni tampoco ellos disfrutarán de los beneficios, y sobre todo:

Hay fracasos que honran, y de esos quisieran para sí algunos.

PISCIS.

CRÓNICA

LA FERIA

A los plácidos días del novenario del Prado han sucedido los bullangueros de la feria. La reina de los caminos de hierro con sus respiros de hulla y sus secreciones sudoríparas de vapor ha depositado en el andén de nuestra estación de ferrocarriles miles de excursionistas que en pocos momentos se han repartido por la ciudad. Las carreteras y caminos vecinales que dan acceso á Talavera como venas y venillas que llevan la sangre del tráfico á este corazón comercial, se ven intransitables por espacio de tres días. Nos encontramos, lector festivo, en plena feria de San Mateo. Las dianas que ejecuta la banda Municipal allá cuando Apolo se apresta á difundir sobre feriantes y feridos las doradas hebras de sus igneos rayos, anuncia al pueblo el comienzo del día comercial, del día extraordinario que congrega á miles y miles de hombres de una sola población. Todo es alegría, todo algazara y regocijo....

Yo me dirijo al campo del ferial para tomar impresiones. El teso que Talavera posee para sus ferias y mercados es un campo sin altozanos, alegre, hermoso y dilatado. El refrigerio licuático tiénele los ganaderos bien próximo; el caudaloso Tajo que cercano corre abundoso, espléndido y sustancioso. Yo presencio, en compañía de un joven con toda la barba, un trato en la sección del ganado coballar. Verifícase éste entre gente de tufos, entre la *crema* de esa *mena* chulesca que tanto abunda en las ferias de ganados. Un brioso corcel, al parecer jerezano, era el objetivo de las miradas de todos cuantos presenciábamos el trato. Es de *chipé* decía un gitano de faz trigueña y ojos negros como la mora. Lucero se llama, dijo otro rebajuelo, pecososo de viruelas y vizco de real orden. Yo quisiera arrancar el cálamo festivo al festivo López Silva para describir cual merecen estos encuentros gitanescos con sus *churrumbelerías*, sus *irritaciones* oratorias sus *infundios* y sus arranques *súpitos*.

Luego yo me interno, con el joven de la barba, en el real de la feria, calle fantástica de fantásticos establecimientos de juguetes y de alhajas. Las mujeres de más trapío pasean alegres de arriba abajo, dando vida y realce á la feria. «La Parisiense» exhibe en sus cerradas cajas miles de objetos muy caprichosos que excitan las miradas de las jóvenes. Allí también manda su mirada el galante joven, pero mirada que por la refracción ya á parar á la sonrosada cara de la hermosa. Damos varias vueltas, cuando el sol empieza á ocultarse por la puerta falsa del horizonte. La iluminación eléctrica que adorna el ferial empieza á mandar sus rayos oblicuos en todas direcciones. Luego, después, llegan hasta nosotros notas armónicas que impresionan nuestro filarmónico oído: es la banda municipal que actúa en el salón del Prado, donde la crema de la ciudad se recrea alegre y festiva. Así se pasan dos ó tres días de este mercado monstruo que, como el de Mayo, es el número uno de cuantos se celebran en ambas Castillas.

LOTARIO.

Crónica teatral.

CERVANTES

Pulcramente arreglada apareció nuevamente ante este público la compañía dramática Travanco. Aun cuando el cartel indique que lo es también cómica, no por ello, dado que en este género me resistan todos los actores bastante deficientes salvo honrosa excepción.... En ella figuran actrices algo aceptables, como Josefina España, que en algunas obras resulta bastante bien y la Sra. Hernández, que se presenta en escena con gran naturalidad. A estos dos únicamente dedicaré mi atención durante las funciones, ya que las demás actrices que no las concedamos este honor, que lo que mejor resulta es que cierre pico, ó lo que es lo mismo, que deje que la pluma. Hora es ya de que se curse mis cuartillas el escarpelo. Y conste que quiero censurar á la compañía, nada de lo que yo quisiera hacerles comprender que cuando me tomo la molestia de criticarles, de porque les concedo algún valor artístico, lan-

Es decir, que merecen que el público aplauda; ó mejor, que les siga aplaudiendo como hasta aquí.

El Sr. Calvet es un verdadero actor; actuando como suena, y no sirva esto como prueba de amistad, sino como justicia merecida. Representa bien; da á cada personaje particular carácter propio y aducado y se caracteriza admirablemente, y esto siempre es una excepción que debe apreciarse. Muestra viveza en escena y da el justo medio que merezca á cada situación. Además, es un buen director artístico y presenta bien las obras, claro que luchando con los defectos de los convenientes que tenemos en nuestros teatros liceos.

De los demás, ni *fú* ni *já*. Excluyo al Sr. Pardo, que en ocasiones merece aplausos, y al Sr. Valcárcel, aun cuando casi siempre tiene para ello merecimientos, es tal vez el único que resulta algo mejor en lo que respecta al carácter cómico.

En cuanto al repertorio que nos presentan es bastante desigual, pues visto está el gusto de este público—el público que da dinero á la empresa—el *gran público*, que pudieran decir gusta más la obra literaria, que la obra doctrinal. Vamos, que las cuestiones sociales que los autores quieren resolver vienen completamente anchas. Porque *El Sr. Feudal* nada nos interesa, ni los amores de unos, ni las odiseas de otros; decir, que las situaciones del protagonista no conmueven nuestro corazón, y aquí que resueiva nada.

¡Ah! y á este *gran público* tampoco agrada que las funciones terminen tan tarde.

Y para terminar, diré que en conjunto la compañía es aceptable, pero nada más que aceptable, pues en las escenas que no forman parte ni la España, ni la Hernández ni Calvet, se nota bastante frialdad y falta de interés en los actores.

KORIPÉ.

La corrida de Feria

Con buena entrada se verificó el 22 de actual la corrida de feria tan cacareada, organizada y movida por Tirios y Troyanos.

La organización de la corrida fue bastante buena sin ningún género de duda, pero juzgo que es impropio el cartelito para la corrida de feria de Talavera de la Reina. Tomen ejemplo de los torrijenses y ha-

de los de Santa Olalla, en cuya feria se han verificado dos novilladas.

Ya que por ahora de nada han servido las advertencias.... ¡jojo al botón para otra ocasión! pues aunque el público de feria es castizo, bien pudieran volverse las tornas. Con advertir á mis lectores que el presupuesto de la novillada no llegó ni con mucho á las diez mil y pico pesetas, dejo para otro número y más despacio relatar lo que dió de sí la corridita famosa.

ARPONCILLO.

LA FERIA

Con grandísima animación y considerable número de forasteros, se ha celebrado este año la importante feria de ganados de San Mateo, de esta ciudad. El número de tratantes ha sido como siempre, grande, haciéndose muchas transacciones á precios bastante elevados.

El ferial ha estado invadido por toda clase de ganados y principalmente del mular y lanar.

En el Real de la feria, ha habido bastante animación, sobre todo el día 22, pues es incalculable el número de tratantes que han acudido.

En cuanto á festejos, no ha quedado muy mal el Ilustre Ayuntamiento, pues la mayor parte ha gustado al público y sobre todo, la función de fuegos artificiales que se efectuaron en el Prado en la noche del viernes. También han sido motivo de gran regocijo los bailes públicos que se han celebrado en el mismo, los cuales han estado muy animados y sin que hayan dado lugar á que ocurran sucesos lamentables.

La Banda Municipal ha actuado continuamente, alegrando las calles y los paseos con bonitos y marciales pasodobles.

No han faltado tampoco, ni el obligado Cinematógrafo, ni el consabido «Tío Vivo».

En el Salón del Prado han lucido magníficas y vistosas iluminaciones á la veneciana.

En el Teatro Cervantes, la compañía dramática Travanco, ha tenido un gran éxito.

El día 22, se verificó una novillada con *Corchaito* y *Moni*, cuya reseña damos en otro lugar de este número.

Durante los días de feria, se han elevado continuamente bonitos globos aerostáticos.

Como al cerrar esta edición, aún continúan las fiestas en todo su apogeo, y la feria no ha terminado, dejamos para el número próximo el relato detallado de todo ello, y en particular de los datos que pueden ser útiles á ganaderos y tratantes.

Ahora nos limitamos únicamente en hacer consignar que las tradicionales ferias de San Mateo, que tan gran contingente de forasteros da á nuestro pueblo, se han celebrado este año con la animación y concurrencia tradicionales, en estas, las mejores de Castilla.

De Calera.

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El crimen del 15.—La función del Cristo.—Nueva banda de música.—Becerrada en proyecto.

El 15 del actual, entre siete y media y ocho de la noche, ocurrió en este pueblo un sangriento suceso que tuvo por fin el envío al otro mundo del vecino de esta Anastasio Gómez Lanzarote.

A la hora indicada se encontraban en una taberna los hermanos Enrique y Vicente Fernández (a) *Cascasuelas*, Mateo García y

el cuñado de este Anastasio Gómez, víctima del crimen. Sin duda por efectos del vino entablaron acalorada disputa, saliendo á la calle desafiados; resultó de la lucha, herido en el antebrazo izquierdo Mateo García, y muerto de un tremendo navajazo en el pecho el Anastasio. Puesto el hecho en conocimiento de la Autoridad, se procedió al levantamiento del cadáver y á la captura de los hermanos Enrique y Vicente, dando por resultado las declaraciones prestadas por éstos y otros testigos presenciales, ser el matador Enrique Fernández (a) *Cascasuelas*.

Ambos hermanos fueron conducidos por la Guardia civil á presencia del Sr. Juez de Instrucción de Puente del Arzobispo.

Al siguiente día al en que ocurrió el suceso, le fué practicada la autopsia al cadáver de Anastasio, cuya operación fué llevada á cabo con gran detenimiento por los Doctores Pescador y Labarta, certificando dichos señores que la herida estaba situada en la región precordial y que después de cortar por completo la cuarta costilla atravesó el pulmón izquierdo seccionando en su trayecto la arteria pulmonar llegando á clavarse la punta del arma en la columna vertebral.

La herida fué causada con navaja de las vulgarmente llamadas de *lengua de vaca* y como dato curioso diremos que á pesar de cortar la costilla, no se notaba en la hoja la más insignificante mella ni torcedura.

El 17 se verificó la fiesta que anualmente se celebra en este pueblo en honor del Cristo de Chozas, la que resultó deslucida por causa del tiempo. En ella hizo su debut la banda de música que dirige D. José Pedraza; los noveles músicos quedaron como buenos en esta su primera salida. Mi enhorabuena, tanto al Director como á los demás individuos pertenecientes á dicha banda.

En los últimos días de este mes se verificara, probablemente, una becerrada organizada por la sociedad «Centro de Amigos», en la cual se dará muerte á estoque ó á tiros, según se pueda, á un novillo de dos años.

Según noticias, la comisión encargada de la adquisición del bichejo, está en tratos de uno que revolverá, morderá y pateará á cuantos tomen parte en la lidia. Recomendando por tanto á los Sres. Farmacéuticos que tengan preparadas unas cuantas arrobas de árnica para ese día.

E. CARRASCO.

QUISICOSAS YO TAMBIEN

¿Quién, que en este mundo viva, y se aprecie algo á sí mismo y tenga patriotismo, será el ser que no reciba cierta agradable impresión de placer y de alegría al ver la gran bazaría del Infante Batallón?

¡¡Pon!!

¿Y quién será el atrevido, el audaz y el muy osado, que niegue con desenfado que triunfo tal es debido á la sabia Comisión que si en su mano estuviera, es seguro que pudiera regenerar la nación?

¡¡Pon!!

¿Y quién es ese que insiste en negar que en la citada Comisión tan renombrada, ningún elemento existe que tenga disposición para organizar corridas y otras fiestas divertidas que causen admiración?

¡¡Pon!!

Si alguien hay que se empeñare en negar lo que es tan cierto, cuéntese ya como muerto y sus asuntos prepare,

pues, por su mala intención, doquiera le buscaré y un tiro le pegaré en mitad del corazón.

¡¡Pon!!

FRANCISCO MONSELL MARTÍNEZ.

NOTICIAS

Advertimos á los señores suscriptores de provincias que no hayan devuelto el periódico en los últimos días del trimestre, que se les considerará como tales para los efectos del pago del importe de la suscripción, por no haberlo hecho al principio.

Sean todos esos vivos que devuelven la suscripción después de haberla admitido durante todo el trimestre, que de no enviarnos lo que nos adeuden, saldrán en la tablilla de morosos que publicaremos en breve.

Llamamos la atención de las Autoridades, para que procuren corregir el enorme abuso que cometen los señores que, importándoles muy poco y acaso nada, el bienestar general, interrumpen por largo tiempo la circulación de coches y demás vehículos, por impedirlo la estancia continuada de carros que siempre tienen la buena idea de colocarse en lo más estrecho de las calles.

Muchos señores comerciantes, tienen sus carros parados á sus puertas más tiempo del debido, faltando según nuestro modo de pensar á las *Ordenanzas Municipales* y al respeto debido á todos los transeúntes.

¡Animo! Señor Alcalde y vengan multas, ó lo que proceda, pero ante todo mire por el bien general y todos se lo agradeceremos.

ALMONEDA

Se realiza todos los días, en la casa núm. 12 de la calle del Sol, en donde podrá encontrarse el público *lujosos y artísticos* muebles é infinidad de *objetos útiles* por no muy elevados precios. También se venden grandes colecciones de *libros de Literatura, Medicina, Ciencia*, etc.

Con motivo de la feria, el joven cajista Santos Muñoz, ha repartido un millar de hojas anunciadoras con las principales casas de comercio de la población.

Es una buena idea que de seguro le habrán agradecido los compradores forasteros, y que le habrá dado bastante rendimiento pecuniario, por tener hueco en los anuncios muchísimos comerciantes.

Ha sido pedida la mano de la hermosa señorita Seila Morejón y Gómez de Agüero, hija de nuestro respetable amigo el Profesor de Primera enseñanza de Val de Santo Domingo, D. Francisco Morejón, para el joven D. Paulino Aguado.

La boda se verificará muy en breve y los novios fijarán su residencia en Torre de Esteban Hambrán (Toledo), donde el novio tiene extensas propiedades.

Representante en esta ciudad de «La Mutualidad Española» D. Enrique Ginesal, calle de San Francisco, núm. 25.

El lunes último contrajo matrimonio en Torrijos nuestro distinguido amigo D. Wenceslao Gómez de Olmedo y Bajo, con la lindísima Srta. Eduarda Rodríguez Alamillo, apadrinando á los contrayentes la simpática hermana del novio Srta. Paulina

Gómez de Olmedo y el padre de la novia D. Román Rodríguez Alamillo.

Fueron testigos D. Mariano Bajo, D. Víctor Gálvez Rodríguez, D. Luis Pérez, D. Gregorio Martín Torres y nuestro querido compañero D. Francisco G. Hidalgo.

Entre la concurrencia del sexo bello, que fué numerosa, recordamos las Sras. de Benayas, Ciruelos y Olmedo (monísima D. Juanita Pérez) y señoritas de Vic, Gálvez Rodríguez, Bajo y Olmedo, que hicieron elegantes *toilettes*.

La boda estuvo animadísima, disfrutando de animados bailes la gente joven.

Deseamos á los recién casados eterna luna de miel.

Se arrienda á pasto y labor la dehesa de Torralba, término de Burujón, partido de Torrijos.

Para detalles y condiciones, Madrid, calle de Valverde, 36, principal, izquierda.

A pesar de nuestras súplicas y llamadas de atención han continuado en estos días de feria, en el mismo estado, los globos de la luz de la forola de la plaza.

¡Cómo se habrán reído los forasteros!

Cierto que esto es verdaderamente vergonzoso.

VENTA de un bajo en fa, seminuevo, de cilindros. Para entenderse, dirigirse á la Plaza de la Constitución, núm. 4. Librería.

El día 22, por la mañana, regañaron en el ferial dos individuos, sin que la cosa pasase de unas cuantas bofetadas y estacazos.

Menos mal.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población al corresponsal de *La Correspondencia de España*, en Toledo, D. Antolín López.

SE VENDE una partida de uva de 200 cargas aragonés y 200 jaén. Para tratar, dirigirse á D. Eugenio Urdiales, Calera (Toledo).

El pasado miércoles celebró sus días nuestro querido amigo Eusebio Moreno y Asensio, por lo que le reiteramos nuestra más sincera felicitación.

Las muestras de simpatías que con tal motivo recibió fueron numerosísimas.

ANUNCIO

El domingo 24 del corriente y hora de las once de su mañana, se ha de proceder en esta villa, en la casa del que suscribe, al arriendo en subasta particular de los aprovechamientos de montanera de las Dehesas «Galochas» y de «Cerrocorchón, Veguillas y Jondillo», término de Casatejada, bajo el presupuesto y pliego de condiciones que estarán de manifiesto.

Navalmoral de la Mata 12 de Setiembre de 1905.—*Urbano González Corisco*.

TOLEDO—1905

Imprenta, librería y encuadernación de Rafael G. Menor. Comercio, 57 y Sillería, 15.

Hernias (Quebraduras), descenso de la matriz, desviación de la columna vertebral, vientres abultados ó caídos, torceduras de pies y piernas, etc.

El especialista Director del Gabinete Ortopédico Moderno de Madrid, (Carretas, 3), avisa á su clientela y al público en general que estará en Torrijos del 26 al 30 en la Fonda de la Viuda de Beltrán, recibiendo de nueve á dos y de tres á seis.

Nuestros aparatos herniarios sistema americano Patente, curan ó contienen la hernia más voluminosa y antigua, siendo sus mecanismos tan sencillos que el paciente puede adaptarlo en la posición que le convenga, sin que en absoluto salga el asa intestinal, pudiendo montar á caballo y hacer esfuerzos de todas clases.

Para el mal de Pott, construimos corsés de aluminio, sencillos, ligeros y elegantes, que á las señoras sirven como prenda de vestir, sin notarse que lleven aparato ortopédico.

Para la obesidad y vientre caído, tenemos fajas especiales que suspenden el vientre y reducen sin molestar en absoluto.

Garantizamos la curación de toda clase de torceduras de piernas y pies con nuestros aparatos especiales.

Tratamiento especial para el descenso prolápsus de la matriz y para el riñón flotante.

En Torrijos, del 26 al 30, Fonda de la Viuda de Beltrán. En Madrid, Carretas, 3.

Nuestros clientes, pueden llevar á reformar sus aparatos sin abonar nada, siempre que lo deseen.

SE ARRIENDAN
trojes, corrales y bodegas con
puertas á dos calles. Informa-
rá D. Laureano García Her-
nández, calle del P. Mariana,
núm. 3, Talavera de la Reina.

GRAN SASTRERÍA
DE
FRANCISCO CASTRO
Gusto, elegancia y economía.
Medellín, 18, Talavera de la Reina.

LA UNIÓN FRANCESA
Esta Compañía de seguros contra incendios, cuya subdirección de Valdepe-
ñas y Toledo reside en la primera de estas poblaciones, ha nombrado represen-
tante en Talavera de la Reina á D. Vicente Barba, que habita en la calle de
San Ginés, núm. 19, donde pueden dirigirse todas aquellas personas que neci-
siten los servicios de dicha compañía.
REPRESENTANTE DE «LA UNIÓN FRANCESA»
CALLE DE SAN GINÉS, 19. —TALAVERA

LAUREANO GARCIA HERNANZ
HOJALATERO, VIDRIERO Y FONTANERO
Especialidad en jognetes y za-
fras.—Se colocan cristales.
P. Juan de Mariana, 3
Talavera de la Reina.

COLEGIO DE SAN MA
PARA SEÑORITAS DIRIGIDO
DOÑA EMBA ANGLADA
Clases de dibujo, pintura,
toda clase de labores y borda-
cialidad en bordados en blan-

Alpargatería y Curtidos
DE
PABLO GONZALEZ
SAN FRANCISCO, 6
Talavera de la Reina.

COMERCIO DE SEDAS
de
ANTONIO GARCIA Y H.º
Calle de San Francisco, 16
Géneros de punto; gran surtido
en sedas y algodones para bordar.
Perfumería fina para tocador.

SASTRERÍA
DE
RAFAEL MANJÓN MARTIN
Ofrece buenos géneros, esme-
rada confección y precios mód-
cos.—San Francisco, 9.

JOSÉ TABOADA
Sucesor de la Viuda de A. López.
CORREDERA, 21
Esterería, Espartería y Cordelería
TALAVERA

SANCHEZ ROBRIGUEZ Y CASARES
SUCESESOR DE DOMINGO G. TASCÓN
MEDELLÍN, núm. 2.
Novedades del país y extran-
jero. Especialidad en pañería y
confección de prendas para ca-
ballero.

Laboratorio de tintorería y quita-
DE
FÉLIX HERRER
CALLE DE SAN BARTOLOMÉ
Talavera de la Reina

GONZÁLEZ LARIOS Y C.ª
Almacenes de Coloniales
y Confeitería.
PADILLA 5
Sucursales: Corredera, 17 y San
Francisco, 8.—Talavera.

EL CARMEN
FÁBRICA DE LOZA
Blanca y pintada, forma Talavera
y Valencia. Depósito de loza de va-
rias fábricas.
Emilio Niveiro.
P. Juan de Mariana, 2, Talavera de la Reina.

PEDRO BEITES
Confitería y Coloniales.
MEDELLÍN, 3
TALAVERA DE LA REINA

Farmacia de Congregado.
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO
Píldoras antipalúdicas. Prepa-
ración de líquidos esterilizados en
ampollas y gasas esterilizadas.

Tejidos, Quincalla, Paquetería.
GRAN ECONOMÍA DE TIEMPO Y DINERO
PRECIO FIJO
CASA DE F. GINÉS
Puente del Arzobispo (TOLEDO)

SE VENDE
una jardinera de 4 as-
con guarniciones.
CALLE DEL PERDÓN
TALAVERA

Fábrica de jabones
de
César García
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Talavera de la Reina.

LA CAMELIA
Martín y Gaytán
MEDELLÍN, NÚM. 6
Novedades, Mercería, Perfum-
ería y géneros de punto, Cami-
sería y Bisutería.

PEDRO DOMECQ
COSECHERO ALMACENISTA EXPORTADOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA
Casa fundada en 1730.—Destilador de aguardiente de puro vino, es-
tilo Cognac Fine Champagne marcas A. O. 1 2 3 cepas extra y fun-
dador.—Pedid. Vinos y Cognas de Domecq, en Cafés, Casinos, Fondas
y Restaurants.—Unico representante en esta provincia, Francisco
Mateos, Cerería, 30.—Talavera de la Reina.

Almacén de maderas
de
PÉREZ Y LUENGO
Pino, encina y álamo.
Plaza de San Miguel.
TALAVERA DE LA REINA

SORIANO
Cervinos, 3
Muebles de todas clas-
Sillas de todos los pre-
tamaños.—Se venden
pianos.

Academia preparatoria
para
Carreras especiales Civiles y Militares
DIRIGIDA POR
D. Antonio Alvarez y Redondo
Ingeniero de Caminos
y Arquitecto de la Real Academia de San Fernando.
Y
D. Miguel Romero de Tejada
Ingeniero de Caminos.
Con la cooperación de distinguidos Profesores.
Para detalles dirigirse al Director
D. Antonio Alvarez y Redondo, calle
del Instituto, 25.—Toledo.

Imprenta, Librería y Encuadernación
DE
RAFAEL G. MENOR
COMERCIO, 57, Y SILLERIA, 15
TOLEDO

La Mutualidad Española
DOMICILIO SOCIAL, PLAZA DE SANTA ANA, 14
MADRID
Sociedad de ahorro, de prevision, y de seguros mutuos
la vida.
OBJETO DE LA SOCIEDAD
Constitución de una Dote para los hijos, de un capital para
dención del servicio militar, de una Pensión de retiro
vejez y de una Herencia para la familia por entrega de
tas al mes.
SORTEOS ANUALES
durante todo el período de duración de la Asociación de
excepcionales de participación consistente en
RENTAS VITALICIAS
desde 60 pesetas que pueden llegar á 5.600 al año.
Presidente: Excmo. Sr. D Angel Urzáiz.
Vicepresidente: Excmo. Sr. D. Eleuterio Delgado, Director
Arrendataria de Tabacos.
Director: D. Ednardo Garre y Rex.
AGENTES Y REPRESENTANTES EN TODA ESPAÑA
Capital suscrito hasta la fecha SEIS MILLONES DE PES
Agente en Talavera: **D. Enrique Ginestal**

SILVERIO CORROCHANO
CONFITERÍA Y COLONIALES
CALLE DE SAN FRANCISCO, 11
Talavera de la Reina

EL ARCA DE NOÉ
SANTIAGO FERNÁNDEZ
5, PADILLA, 5
Talavera de la Reina.

VENTA DE LIBROS
Todos los días desde las diez de la mañana, hasta la una,
se expondrán (en precio barato), obras y libros: de historia,
religión, filosofía, sociología, medicina, legislación, agricultura,
astronomía, teatro selecto antiguo y moderno, viajes, de
artes y oficios, poesías, política, cuentos, revistas ilustradas,
novelas, y un gran número de distintos tratados apropiados
á toda clase de personas.
CALLE DE SAN FRANCISCO, NÚM. 34
Hay catálogos para poder hacer el pedido.

COMERCIO DE TEJIDOS Y PAQUETERIA
ESPECIALIDAD EN BORDADOS
SANCHEZ Y GÓMEZ
NOVÉS (TOLEDO)
VENTURA VILLA
PROFESORA EN BORDADOS É MÁQUINA
Recibe encargos en su casa y pasa
á trabajar á domicilio.
PRECIOS ECONÓMICOS
SANTO DOMINGO, 14.—TALAVERA
Fábrica de Cordeles y Esterería
DE
Ruperto de la Cruz
Precios económicos.
CORREDERA, 3 TALAVERA

Disponibles.
Marmolista
Lápidas.—Sarcófagos
Panteones.
Juan José Peral
Corredera, 46.

Comercio de Tejidos y Paquetería
de
VIUDA É HIJOS DE GINESTAL
CORRESPONSAL DEL BANCO DE ESPAÑA
Una vez terminadas las obras de en-
sanchez de nuestros almacenes, ofremos
á nuestra numerosa clientela un grande
y variado surtido en Género para la
presente temporada de verano; así como
también una importante sección de Pa-
quetería, aumentada con importantes
artículos de todas clases y precios.
Plaza de la Constitución, 10 y 11 y
San Francisco, 1 y 3 y 26
TALAVERA DE LA REINA

FABRICA DE CHOCOLATE, MAZAPAN Y DULCES
DE
MARIANO GÓMEZ
SUCESOR DE PEREZ Y LABRADOR
Tendillas, 3 y Magdalena, 2
TOLEDO
Se desea local en plan-
ta baja ó troje en condicio-
nes para almacén de ta-
baco.
Ofrecimientos, San Bar-
tolomé, 8 dup.º Talavera.

ELOY S. MORATE Y C.ª
Calle de la Carnecería, 22
EN ESTE ALMACEN ACABAN DE RECIBIRSE
Bacalao fresco y nuevos de
Estocias, Noriega y Zarbo, etc.
Azúcares de Pilon, Blanquetas,
blancas y terciadas.—Arroces su-
periores de todas clases.—Con-
servas de pescados, clases supe-
riores, ídem de frutas, tomate y
pimientos.—Jarabes refrescantes
de limón, zarzaparrilla, etc.
Sulfato de cobre inglés, clase
1.º Hierros y aceros para labor.
Sales de Torre Vieja en las clases
gruesa, cribada y molida.
PRECIOS ARREGRADOS

NORBERTO VAZQUEZ Y FERNAN
PLAZA CONSTITUCIÓN, 4
TALAVERA DE LA REINA
Libros rayados y artículos
critorio.—Menaje de Escuelas.—
tos para regalos y juguetes.
SUSCRIPCIÓN
Y
VENTA DE PERIÓDICO

SE VENDE
un carrito atarantado con balles-
tas, caballo y guarniciones co-
respondientes. Todo en buen
uso.—Calle de San Francisco,
41, darán razón.—Talavera.

Esterería, espartería
y fabricación de
DE
NICOLÁS GARCÍA LÓPEZ
Medellín, 28.—TALAVERA DE LA